

## ■ 主题 书坊

"记忆宫殿"法:

## 一种记忆方法 和一个历史视角

作为一项古老的技能,记忆术的重要性 早已为古今先贤所认知,如"悲剧之父"、古 希腊诗人埃斯库罗斯说"记忆是智慧之 母",英国哲学家培根说"世界上的一切知 识,都只不过是记忆"。小至个体的生存发 展,大至人类的文明进程,均离不开有效的 记忆能力。

现今的记忆术大致有三种:一是机械记 忆,经由反复记忆存储信息;二是逻辑记忆,将 过去的经验信息进行逻辑编码,以熟记新;三 是图像记忆,即把要记忆的文字信息通过联想 处理为图像画面来记忆。三种记忆方式中,图 像记忆最为高效。图像记忆中,在西方流传千 年的"记忆宫殿"法则最为历史悠久。

"记忆宫殿" 法诞生于 2500 年前。在 《记忆宫殿:一本书快速提升记忆力》中,中 国资深记忆培训师宁梓亦介绍了该记忆术的 历史与特点。相传古希腊有名的抒情诗人西 蒙尼德斯参加一次宴饮时,中途因故离开, 他刚走出宴会厅大门,整栋建筑突然倒塌, 除他之外的所有赴宴者无一人幸存。废墟中 的尸身面目全非,连家属都无法辨认,但西 蒙尼德斯却根据宾客们的座位将尸体一一辨 别了出来。这是历史上关于"记忆宫殿"法 的最早记载。

这一故事蕴含了"记忆宫殿"法的内在 原理:位置记忆法。即将一组熟悉的位置空 间与要记忆的材料之间建立起联系,通过联 想、利用视觉表象,以地点位置为线索进行 记忆。宁梓亦在书中解释: 我们的右脑掌管 图像记忆,科学研究表明,人的图像记忆能 力是抽象记忆能力的一百万倍。人类获得图 像的途径分为"外视觉"和"内视觉",外视 觉是通过肉眼可以看到的真实世界,而内视 觉是通过想象,在脑海中看到的虚幻画面, "记忆宫殿" 法的原理是利用人类的内视觉 记忆,使用内视觉来想象虚拟画面从而构成 快速高效的记忆。

作者认为, 西方世界很多名人都会使用 "记忆宫殿"法,如西塞罗、培根、利玛窦、布鲁 诺、莱布尼茨、马克·吐温、卡耐基、福斯特等 等,虽然他们会"记忆宫殿"之事罕有人知道。

我们知道,图像、文字是人类文明史上保 存记忆的工具。那么在图像、文字之前,人类是 如何记忆的? 澳大利亚人类学家琳恩·凯利的 研究结论,依旧落脚在"记忆宫殿"法上。

其新作《记忆宫殿》从澳大利亚的原住民 口述文化切入。据作者研究,澳大利亚原始部 落留存至今的文化信息,如巫术、仪式、歌谣和 舞蹈,动植物的名称与用途、资源的取得与土 地管理、伦理与道德、地质学与天文学、谱系、 航海学等历史积淀,实质上可统称为族群记 忆。作者发现,原住民留存这些族群记忆不致 佚失的关键是"歌之路"。

所谓"路之歌"是一种歌谣、一种风景的 叙事诗。原住民将足迹所及之处的地形、景色、 道路,吟咏成歌,让每一处意义重大的地方为 人所知,借由在各地实施的仪式,他们更能将 与某个特定地点相关联的知识"表演"出来,

在那个时空情境里,仪式只需要不断重复的动 作即可。为了避免传承的知识被太多人的记忆 和转述混淆,"歌之路"只能由族群的长老们 掌握,每一代长老都要接受长期的记忆术训 练,牢记所有符号纹饰的象征意义,他们在不 断的歌吟中反复镌刻记忆,并透过冥想,让精 神游走在脑海中借由树木石块等自然物构筑 的记忆空间里,每个位置都有特定含义,都能 迅速归类。

作者由存在于澳大利亚原住民的"记忆宫 殿"法出发,比较了世界上现今还存在的几种 土著文明, 然后推溯到古老的史前人类文明, 推测英国巨石阵、复活节岛石像、秘鲁纳斯卡 线等史前神秘大型建筑,其建造的初衷都是为 了构建"记忆宫殿"。比如,史前巨石阵本质上 就是一处知识空间,其间保留着葬礼、天文观 测、司时与医疗等系统知识记忆。这样一来, "记忆宫殿"于史前先民而言,是一项史前求

汉学家史景迁的史学著作《利玛窦的记 忆宫殿》,则讲述了利玛窦以"记忆宫殿"这 项技能打开中国的大门、取得高层人士接纳

明朝万历年间,时值世界史上的大航海时 代, 传道士利玛窦从意大利远渡重洋来到中 国。终其一生,他披僧袍、又着儒衫,试图通过 适应中国文化融入士大夫群体,继而打开中国 人的心灵世界。由于不同文明之间存在天然的 冲突,1596年利玛窦开始教授中国人建造"记

他告诉人们,"记忆宫殿"的大小取决于 他们希望记住多少东西:最宏大的构造将由几 百个形状各异、大小不一的建筑构成。他在总 结这个记忆系统时说,这些宫殿、亭阁或座榻 都是存留于人们头脑中的精神性建构,而非由 真实材料制造的实物。这类记忆有三大来源: 其一,它们可能来自现实,即人们亲身所处之 地,或亲眼所见并在记忆中回想起的物体;其 二,也可能是完全出于虚构,不论形状和大小 都随意想象;其三,它们可能半实半虚,比如一 座人们熟悉的房屋,但设想在其后墙新开一扇 门以作通往新空间的捷径。又如在同一座房屋 的正中想象出一个楼梯,循此登上并不存在的 更高层。在脑海中构想出这些建筑的真正目 的,是为数不胜数的概念提供安置之所,正是 这些概念构成了人类知识的总和。

史景迁先生写道, 利玛窦将其"记忆宫 殿"法写成了非常有名的《西国记法》一书。全 书分为六篇,分别是:原本篇、明用篇、设位篇、 立象篇、定识篇、广资篇。利玛窦在书中写道: 对每一样我们希望记住的东西,都应给予它一 个形象,并给每个形象分配一个位置,使它能 安然存放,直到我们准备好"记起"它。只有这 些形象都各得其所,并且我们能迅速地记起它 们的位置,整个记忆体系才能运作。

利玛窦也展示了"记忆宫殿"的妙用:他 在纸上任意写下四百到五百个汉字,只要读一 遍,就能按顺序把这些汉字倒背出来。而他的 中国朋友们则形容,他只要浏览一遍,就能把

本书快速提升记忆力

MEMORY 如何被数点 CODE Lynne Ketly #韩思·凯利 #

HE-SIGH - WER SER MER - HER HILLEN



整卷的中国经典著作背诵出来。史景迁认为, 传教十利玛窦的所有言行背后蕴含着一个期 望,即一旦中国人开始重视他的记忆能力,就 会顺此向他问询西方宗教。

要言之,史景迁将利玛窦的事业视为十六 国文化中儒释道三教的并立与西方世界内部 的宗教论战相互映照,将十六世纪澳门商贸成 败的细节与耶稣会同明朝官员边界暧昧的关 系相互勾连。穿梭于十六世纪晚期的世界图景 中,看似毫不相干的事件和史实在史景迁的笔 下连缀汇集。一览两相望的欧洲与中国,通过 利玛窦的眼睛,儒家与古罗马这两个伟大的传 统相石汇聚。

贵阳日报融媒体记者 郑文丰 文/图

## ■新作 推介

《生育焦虑》:

## 探寻低生育率背后的心理困境

不论是线上还是线下,关于"人 口"和"生育"的话题在当下得到了越 来越多的讨论,而"人口红利""生育率 下降"和"生育焦虑"等细分话题更是 热门。我们讨论这些热门话题的角度, 似乎更多是基于社会趋势、统计数据, 并探讨低生育率意味着什么,较少将目 光投向个人:年轻人是否曾因为来自长 辈的压力、生育的负担、工作规划与人 生发展而苦恼是否要孩子,或被迫要孩 子而造成生育焦虑? 国家二级心理咨询 师悦芝林长期研究社会文化、社会变迁 与个体心理之间的关系,她新推出的 《生育焦虑》一书,从心理学、社会学的 视角,结合大量个案,试图从原生家庭、 婚育观念、内在感受、现实生活等不同 方面来探讨生育焦虑背后更深层的心 理原因与社会因素。

作者首先梳理了国人常见的"生育 焦虑"典型图景:有的年轻人为了反抗 父母而不要孩子; 有的虽然并不想生 育,但考虑到工作和人生发展阶段,掐 着时间要孩子;有的为了证明自己的生 育能力而要孩子;有的没有顶住长辈 "催生"的压力而要孩子;还有的因为 对婚姻感到失望而要孩子,想借此改善 关系……不难发现,造成这些典型图景 的因素可分为两类,一是外在社会文化 因素,一是内在个体心理因素。作者将 重心放在个体心理因素上,她发现一段 广为流传的话:"为什么没有人可以理 解,现在的我只想一个人吃饭、一个人 看电影? 为什么我一定要外向合群、面 面俱到? 为什么我一定要逼自己证明我 没事、我很好、我没问题?"

"相信很多年轻人都有类似的心 声,在成长过程中,自己的情绪和感受 被忽视、被否定、被压抑。在持续多年 的激烈竞争和升学压力下,在有着诸 多问题的原生家庭的影响下,能够应 对好眼前的生活已属不易。表面上看 起来还不错的生活,是默默压抑了无 数负面情绪和痛苦感受才支撑起来 "作者认为,种种被压抑的沉重感 受,折射了人们对自身情绪被理解、被 尊重的渴望。同样的,年轻人关于不婚

Y JESTERS

其他什么?"三个问题,从心理层面寻 找和分析人们面对生育时感到焦虑的 原因。首先是"原生家庭"。原生家庭 是人们从小赖以生存和成长的基石, 是建立自我意识、人生观、价值观的重 要倚仗,是构成自我的一部分。然而近 几十年来社会的巨大变迁, 使得年轻 一代不得不在心理上面对层出不穷的 挑战和矛盾,比如把纠缠不清的情绪、 情感带到亲密关系中,难以真正看见 和理解对方,难以建立有效的联结和 互动……这些矛盾冲突,根子上来源于 原生家庭。所以,当一些年轻人"不婚 不育"的口号和父母"催婚""催生" 的要求相互拉扯时,年轻人在还没准 备好的情况下,不得不面对结婚、生育 的艰难选择和巨大压力,出现被剥夺、 伤害或压抑的负面情感;其次是"内心 的小孩"。作者认为,因"原生家庭"而 造成的焦虑,本质上是陷入了幼时面 对冲突矛盾的常规路径, 即逼迫内在 的自己做出决定。对此,作者说,"与其 逼迫自己做出决定,不如先理解、尊重 自己内心一直以来被忽视的感受,先 温柔拥抱自己的内在小孩。如果我们 能够更好地处理自己的问题,就能以

不育的表达很可能和广播剧中的呐喊

一样,是渴望自己的恐惧和担忧被看

见、被尊重、被理解,是期待自己被挤

占和压抑的内心能够被归还、被救赎。

故而只有在察觉那些一直以来被忽视

的真实感受之后,才能更好地审视"生

忧究竟是什么?""这种焦虑的情绪因

何而来?""问题在于生育本身,还是

接下来,作者围绕"我对生育的担

育焦虑"这一话题

在书中,作者从不同视角为读者提 供缓解焦虑的具体思路,帮助读者在面 对自身和人际关系时找到更舒适的心 态;并从两性心理意义和自我关怀等角 度着手,帮助打算生育的人更清晰地分 辨内心的真实想法,做好更充分的心理 准备。

更好的生活状态、更充分的空间去面

对关于生育的种种可能性。

最后,作者把"生育"比作"山 丘"。"使人疲惫的不是远方的高山,而 是鞋子里的一粒沙子。"生育一事亦是 如此,它像是人生道路上的一座山丘。 虽然翻越它会有新的风景,但是翻越过 程会很艰辛。如果在当下的道路上走 着,双脚已经磨出了水泡,每走一步都 疼痛难忍,那么很可能不愿意翻越前方 的山丘, 甚至会产生强烈的畏惧和恐 慌。如果硬着头皮勉强自己走上更陡的 山路,就不得不面对更加难以承受的疼 痛。"你最应该做的是先正视自己的状 态,觉察痛苦的根源,试着做出调整,让 内心感觉更好一些。倒出鞋里的沙子, 处理并养好伤口,换上更合适、更舒服 的鞋。"作者呼吁每位有"生育焦虑"的 个体,找到一种更舒适、更有力量的姿 势和心态,梳理种种困住自己思想或关 系的枷锁,尝试自我松绑,释放生命潜 力,找到人生更多的可能性。

贵阳日报融媒体记者 郑文丰 文/图



